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Θέμα Α1 

α. σχολ. βιβλ. σελ. 26: «Γαλλο-ιταλική εταιρεία (Σερπιέρι-Ρου) η οποία το 1866 άρχισε στο Λαύριο τις 

εργασίες της με στόχο την εξαγωγή μεταλλεύματος όχι μόνο από τα υπόγεια κοιτάσματα αλλά και από τις 

“σκωρίες”, τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί εκεί στη διάρκεια των αιώνων εκμετάλλευσης των ορυχείων 

κατά την αρχαιότητα. Η τεχνολογία της εποχής επέτρεπε την απόσπαση μεταλλεύματος από αυτά τα 

κατάλοιπα. Η εξόρυξη αργύρου και μολύβδου γνώρισε σημαντική άνθηση και πρόσθεσε στις ελληνικές 

εξαγωγές προϊόντα αξίας πολλών εκατομμυρίων δραχμών.» 

β. σχολ. βιβλ. σελ. 28: «Το μεγάλο της πλεονέκτημα και ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της Εθνικής 

Τράπεζας ήταν το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της να εκδίδει τραπεζογραμμάτια, χαρτονομίσματα 

δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την 

κυκλοφορία τους.» 

γ. σχολ. βιβλ. σελ. 23: «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η οθωμανική κατοχή στο νέο 

ελληνικό κράτος, ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και την πολυπλοκότητα του το ζήτημα των “εθνικών 

γαιών”. “Εθνικές γαίες” ήταν οι ακίνητες, οι κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που 

περιήλθαν στον έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε σε 

μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής (εκμετάλλευσης). 

Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους “επαναστατικώ δικαίω”. Για τις 

ελληνικές επαναστατικές κυβερνήσεις αποτέλεσαν το πρώτο και, ουσιαστικά, το μόνο κεφάλαιο στη 

διάρκεια του πολέμου, γι’ αυτό και χρησιμοποιήθηκαν ως υποθήκη για τη σύναψη δανείων ή ως μέσα 

εξασφάλισης εσόδων, μέσω της εκποίησής τους. Η έκταση των γαιών αυτών μπορεί να υπολογιστεί μόνο 

κατά προσέγγιση, καθώς το σχετικό με την έγγειο ιδιοκτησία οθωμανικό καθεστώς ήταν περίπλοκο, όπως 

και οι μηχανισμοί απογραφής των περιουσιακών στοιχείων. Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών 

κτημάτων ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 5.000.000 στρέμματα.» 

 

Θέμα Α2 

1. ΣΩΣΤΟ 

2. ΛΑΘΟΣ 

3. ΛΑΘΟΣ 

4. ΣΩΣΤΟ 

5. ΛΑΘΟΣ 

 

Θέμα Β1 

α. σχολ. βιβλ. σελ. 17: «Τα οικονομικά μεγέθη της χώρας, ο μικρός πληθυσμός, η περιορισμένη 

αγοραστική δυνατότητα των κατοίκων της, η απουσία παραγωγικών μονάδων μεγάλου μεγέθους 

καθήλωναν, σε ολόκληρο το 19ο αιώνα, την εσωτερική εμπορική κίνηση σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Μόνο 



προς τις τελευταίες δεκαετίες του αιώνα δημιουργήθηκε στις μεγαλύτερες πόλεις μια άξια λόγου εμπορική 

κίνηση, η οποία όμως, σε μεγάλο ποσοστό, τροφοδοτήθηκε από εισαγόμενα καταναλωτικά προϊόντα.»  

β. σχολ. βιβλ. σελ. 17-18: «Η σημασία του εμπορίου ήταν μεγάλη. Όχι μόνο συνέβαλλε στην αντιμετώπιση 

του επισιτιστικού προβλήματος της χώρας, αλλά ταυτόχρονα αποτελούσε και την πλέον αξιόπιστη πηγή 

εσόδων για τα δημόσια ταμεία. Τα έσοδα των τελωνείων αποτελούσαν πραγματικά ένα σημαντικό ποσοστό 

των δημοσίων εσόδων.» 

 

Θέμα Β2 

α. σχολ. βιβλ. σελ. 25: «Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος έγινε με νομοθετικές ρυθμίσεις κατά 

την περίοδο 1870-1871. Στόχος των νομοθετημάτων ήταν να εξασφαλιστούν κατά προτεραιότητα οι 

ακτήμονες χωρικοί, με την παροχή γης, απαραίτητης για την επιβίωσή τους. Ταυτόχρονα, το κράτος 

προσπαθούσε να εξασφαλίσει, μέσα από τη διαδικασία της εκποίησης, τα μεγαλύτερα δυνατά έσοδα, που θα 

έδιναν μια ανάσα στο διαρκές δημοσιονομικό αδιέξοδο. Οι στόχοι ήταν αντιφατικοί και στην 

πραγματικότητα μόνο ο πρώτος επιτεύχθηκε σε ικανοποιητικό βαθμό. Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές 

ρυθμίσεις, οι δικαιούχοι αγρότες μπορούσαν να αγοράσουν όση γη ήθελαν, με ανώτατο όριο τα 80 

στρέμματα για ξηρικά εδάφη και τα 40 στρέμματα για αρδευόμενα. Από το 1870 ως το 1911 διανεμήθηκαν 

2.650.000 στρέμματα με 370.000 παραχωρητήρια, πράγμα που δείχνει ότι οι φιλοδοξίες ή οι δυνατότητες 

των αγροτών για απόκτηση καλλιεργήσιμης έκτασης ήταν περιορισμένες αλλά και ο πολυτεμαχισμός της 

γης ήδη μεγάλος. Πρέπει να επισημανθεί ότι για τις περιοχές που χαρακτηρίζονταν ως φυτείες, ελαιόδεντρα 

και αμπέλια, ο μέσος όρος έκτασης των ιδιοκτησιών ήταν σαφώς μικρότερος εκείνων που προορίζονταν για 

καλλιέργεια δημητριακών. 

Επρόκειτο όμως για σημαντική διανομή καλλιεργήσιμων γαιών, ιδιαίτερα αν συγκριθεί με τα 600.000 

στρέμματα εθνικών γαιών που είχαν διανεμηθεί τα προηγούμενα χρόνια, από το 1833 μέχρι το 1870. 

Ωστόσο, μόνο το 50% περίπου του αντιτίμου των παραχωρούμενων γαιών πληρώθηκε τελικά στο κράτος 

από τους αγοραστές της εθνικής αυτής ιδιοκτησίας.» 

β. σχολ. βιβλ. σελ. 26: «Με την ίδρυση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, το θέμα της δημιουργίας 

κεντρικής τράπεζας, αλλά και τραπεζικού συστήματος αντάξιου εκείνων που λειτουργούσαν στις χώρες της 

Δυτικής Ευρώπης, αποτέλεσε κεντρικό σημείο στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Η ίδρυση τραπεζικών 

ιδρυμάτων δεν θα εξυπηρετούσε μόνο τις κυβερνητικές ανάγκες, τη διαχείριση του κρατικού δανεισμού, την 

έκδοση χαρτονομίσματος κ.λπ., αλλά θα έδινε λύση στο χρόνιο πρόβλημα των πιστωτικών αναγκών της 

οικονομίας. Θα εξασφάλιζε δηλαδή στις επιχειρηματικές πρωτοβουλίες τα απαραίτητα κεφάλαια με όρους 

οργανωμένης αγοράς και όχι τοκογλυφίας.» 

 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

Θέμα Γ1 

σχολ. βιβλ. σελ. 25, 26 

α. Η Ελλάδα, έστω και στις περιορισμένες διαστάσεις της του 19ου αιώνα, είχε ικανοποιητική ποικιλία 

κοιτασμάτων, συνήθως όμως σε μικρές ποσότητες. Η ενθάρρυνση της μεθοδικής τους εκμετάλλευσης στις 

αρχές της δεκαετίας του 1860 με νομοθεσία που επέτρεπε την «εκχώρηση» μεταλλευτικών δικαιωμάτων με 

ευνοϊκούς όρους, προκάλεσε τη ραγδαία εξέλιξη του κλάδου. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το παράθεμα 

Α, με την ψήφιση του νόμου «περί μεταλλείων και ορυχείων» το 1867 ξένοι επενδυτές έστρεψαν το 

ενδιαφέρον τους στην Ελλάδα και σε πολύ λίγα χρόνια σημειώθηκε ένα πρωτοφανές ενδιαφέρον για έρευνα 

και εκμετάλλευση του υπεδάφους της. Μέσα σε μια δεκαετία υποβλήθηκαν πάνω από χίλιες αιτήσεις στο 

τμήμα Δημόσιας Οικονομίας του Υπουργείου Εσωτερικών για παραχώρηση μεταλλείων και, όπως 

σημειώνει ο τμηματάρχης του Α. Μανσόλας, η φαντασία των ανθρώπων είχε εξαφθεί με αποτέλεσμα να 

περιτρέχουν όλη την επικράτεια αναζητώντας περιοχές οι οποίες θα τους δώσουν αμύθητα πλούτη.  



Την ίδια εποχή το ενδιαφέρον για μεταλλευτικά και οικοδομικά υλικά είχε ενισχυθεί εξαιτίας διαφόρων 

συγκυριών, όπως ήταν π.χ. τα έργα για τη διάνοιξη της διώρυγας του Σουέζ (έργο που ολοκληρώθηκε το 

1869) αλλά και το ίδιο το άνοιγμα της διώρυγας, που αναβάθμισε συνολικά την Ανατολική Μεσόγειο. 

 

β. Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, στην Ελλάδα από τις άλλες εκμεταλλεύσεις, εκτός των μεταλλείων 

του Λαυρίου, ξεχώριζαν εκείνες της Μήλου (θειάφι), της Νάξου (σμύριδα) και της Θήρας (θηραϊκή γη, που 

χρησιμοποιήθηκε ως οικοδομικό υλικό σε μεγάλα έργα). Ειδικά η σμύριδα της Νάξου, όπως μας 

πληροφορεί και το παράθεμα Β, αποτελούσε το κύριο εξαγώγιμο προϊόν, καθώς η παραγωγή της 

ξεπερνούσε τους 2.000 τόνους και οι εξαγωγές της απέφεραν 256.424 δρχ. μόνο το 1859. Η εκμετάλλευσή 

της γινόταν από τον Άγγλο Ρίτσαρντ Άμποτ, στον οποίο παραχωρήθηκε ύστερα από δημοπρασία και με 

ευνοϊκούς για το δημόσιο όρους. Αλλά και η εξαγωγή της θηραϊκής γης απέφερε τον χρόνο 141.354 δρχ. Το 

παράθεμα Β συμπληρώνει και άλλα υλικά τα οποία αποτέλεσαν εκμεταλλεύσιμο υλικό, όπως ο λιγνίτης 

κυρίως στην περιοχή της Κύμης όπου υπήρχαν ικανοποιητικά κοιτάσματα. Βέβαια, δεν ήταν τόσο 

ανταγωνιστικός όπως ο αγγλικός, καθώς απαιτούσε μεγαλύτερους αποθηκευτικούς χώρους πάνω στο πλοίο 

για αντίστοιχη θερμαντική αξία. 

Με την οικοδομική ανάπτυξη που γνώρισε η χώρα μετά τη δεκαετία του 1870, εμφανίστηκαν στο 

προσκήνιο νέα υλικά, όπως το μάρμαρο κυρίως της Πεντέλης, της Πάρου, της Τήνου, της Ελευσίνας και 

του Ταϋγέτου, αλλά και οι γύψοι από τη Μήλο (παράθεμα Β). Η αξιοποίηση των θαυμάσιων μαρμάρων που 

διέθετε η χώρα πήρε σημαντικές διαστάσεις κατά τα τέλη του 19ου αιώνα, καθώς μέχρι τότε δεν 

προσέφεραν κάποιο οικονομικό ενδιαφέρον. Συγκεκριμένα, στην Πάρο συστήνεται με βασιλικό διάταγμα 

στις 22 Οκτωβρίου 1881 ανώνυμη εταιρεία λατομείων για την εκμετάλλευση των λευκών μαρμάρων του 

νησιού, ενώ στην Αθήνα το 1882 συστήνεται εργοστάσιο κατεργασίας και στίλβωσης μαρμάρου για 

οικιακή χρήση, ενώ κοντά στον ποταμό Ιλισό ιδρύεται μαρμαρογλυφείο για οικοδομική χρήση των 

μαρμάρων της Πεντέλης (παράθεμα Γ). 

Σ’ αυτήν την κατηγορία οικονομικής δραστηριότητας μπορούμε να εντάξουμε και τις αλυκές, πηγή 

σημαντικών δημοσίων εσόδων κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα. 

 

 

Θέμα Δ1 

σχολ. βιβλ. σελ. 27 

Το μεγάλο βήμα για την δημιουργία τραπεζικού συστήματος έγινε το 1841, και συγκεκριμένα στις 30 

Μαρτίου, με την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας στην Αθήνα με βασιλικό διάταγμα. Τα κεφάλαια για την 

ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ έντονη ήταν η παρουσία κρατικών παραγόντων στις 

ιδρυτικές διαδικασίες. Συγκεκριμένα, το αρχικό της κεφάλαιο ήταν πέντε εκατομμύρια δραχμές το οποίο θα 

το διέθετε σε πέντε χιλιάδες μετοχές των χιλίων δραχμών (παράθεμα Α). 

Οι κύριοι μέτοχοι της Τράπεζας ήταν ο κεφαλαιούχος Εϋνάρδος, το ελληνικό κράτος (20% του αρχικού 

κεφαλαίου) το οποίο υποχρεωτικά θα αγόραζε τουλάχιστον χίλιες μετοχές, Έλληνες έμποροι και 

επιχειρηματίες της διασποράς, ξένες προσωπικότητες από το χώρο της οικονομίας αλλά και της πολιτικής. 

Τελικά, όπως επισημαίνει το παράθεμα Α, το αρχικό κεφάλαιο έφτασε σχεδόν το 1,5 εκατομμύριο δραχμές, 

ενώ οι 1.500 μετοχές της αγοράστηκαν τελικά από το κράτος (600), από τον τραπεζιτικό οίκο του Εϋνάρδου 

(300), από τους αδελφούς Ζωσιμάδες (250), από το βασιλιά Λουδοβίκο Β΄ (200) και τον Κ. Βράνη (150). 

Θεμελιωτής της και πρώτος διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος Σταύρου. Η τράπεζα θα διοικούταν από 

επιτροπή προερχόμενη από τη γενική συνέλευση μετόχων, ενώ οι επιχειρήσεις της θα ελέγχονταν από 

βασιλικό επίτροπο (παράθεμα Α). Στις επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου της Τράπεζας άρχισαν να 

μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι κυρίως, του ελληνικού χώρου (Σκουζές, Ράλλης κ.λπ.).  

Η δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν μάλλον χωρίς σαφή προσανατολισμό, καθώς οι συνθήκες 

που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με ταχείς ρυθμούς. Το μεγάλο 

της πλεονέκτημα και ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της ήταν το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της 



να εκδίδει τραπεζογραμμάτια, χαρτονομίσματα δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους. Το 

τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την κυκλοφορία τους. Σύμφωνα με τον νόμο για τη σύστασή της, 

που δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 30 Μαρτίου 1841 (παράθεμα Β), οι εργασίες της 

αφορούν τον δανεισμό και τις προεξοφλήσεις, ενώ διευκρινίζει ότι κάθε άλλη δραστηριότητα της τράπεζας 

απαγορεύεται εκτός αν υπάρξει η συγκατάθεση της κυβέρνησης και της γενικής συνέλευσης.  

Ο τέως τμηματάρχης της Εθνικής Τράπεζας Ιωάννης Νούσιας σχολιάζει στο παράθεμα Γ ότι η 

δραστηριότητα της τράπεζας υπήρξε πολύ σημαντική και σε αρκετούς τομείς. Συμμετείχε στη 

χρηματοδότηση πολλών δημοσίων έργων, όπως στη διάνοιξη του πορθμού του Ευρίπου (1849) και του 

Ισθμού της Κορίνθου (1881), στην κατασκευή του σιδηροδρόμου στην Πελοπόννησο και τη Θεσσαλία 

(1882), ίδρυσε την πρώτη ελληνική εταιρεία χερσαίων και θαλάσσιων συγκοινωνιών (1855-1857) και 

βοήθησε στη σύσταση της εταιρείας που ανέλαβε την αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας (1876). 

Παράλληλα, ανέλαβε και την αναδιοργάνωση των δημόσιων οικονομικών.  

Προοδευτικά οι εργασίες της Τράπεζας εξαπλώθηκαν από την Αθήνα στις κύριες επαρχιακές πόλεις 

(Ερμούπολη 1845, Πάτρα 1846 κ.λπ.), γεγονός που βοήθησε στην αντιμετώπιση των αρνητικών επιρροών 

που ασκούσε το τοκογλυφικό σύστημα. Η Τράπεζα κέρδισε την εμπιστοσύνη της ελληνικής κοινωνίας, 

πράγμα που είχε ως συνέπεια τις διαδοχικές διευρύνσεις του μετοχικού της κεφαλαίου. 

  

 

 


